
首都经济贸易大学 

硕士研究生入学考试 903《管理学综合》（120100）考试大纲 

**************************************************** 

第一部分   考试说明 

**************************************************** 

一、考试目的 

《管理学综合》考试是为首都经济贸易大学招收管理科学与工程

（管理学）专业研究生而设置的具有选拔性质的全国统一入学考试科

目，其目的是科学、公平、有效地测试学生掌握大学本科阶段对本专

业的核心课程《运筹学》的掌握情况。 

二、考试范围 

管理学综合考试主要考核考生对《运筹学》的掌握情况，具体包

括：线性规划及其对偶理论、灵敏度分析、运输问题、图与网络分析、

整数规划、目标规划和动态规划。 

三、考试基本要求 

1. 掌握运筹学各主要分枝的基本模型和求解方法，领会运筹学

在分析与解决实际问题过程中的基本思想和基本思路。 

2.理解运筹学模型中有关的经济释义，认识运筹学在管理活动中

作为提高决策水平的方法和工具的作用。 

四、考试形式与试卷结构 

（一）答卷方式：闭卷，笔试 

（二）答题时间：180 分钟 

（三）题型及分值 



本试卷满分为 150 分，具体题型及分值如下： 

1. 选择或填空：一般每小题 3-4 分，约占 15-20 分左右。 

2. 问题建模题：一般１题，约占 10 分左右。 

３.计算分析题：一般 5-8 题，每题 15-30 分左右，约占 120 分

左右，对此部分要求有完整的分析计算过程，一般按过程分段评定分

数。 

五、参考书目 

 [1] 运筹学教程（第 4 版），胡运权主编，郭耀煌副主编，2012

年。 

********************************************************* 

第二部分   考试内容 

**************************************************** 

    1.线性规划与单纯形法  

了解线性规划建模，并能够根据给出的实际问题建立相应的线性

规划模型；了解线性规划的图解法；熟悉线性规划解的相关概念；掌

握单纯形法原理，能够熟练运用单纯形法求解线性规划模型；掌握大

M 法、两阶段法。 

  ２.对偶理论与灵敏度分析  

理解对偶问题的基本性质（对称性、弱对偶性、无界性、最优性

定理、对偶定理）；掌握对偶单纯形法的基本原理，并能够用对偶单

纯形法求解线性规划模型；理解影子价格的概念及影子价格的经济含

义。 



３.灵敏度分析和参数线性规划  

掌握灵敏度分析的基本原理，能够熟练地分析模型中的常数项

（包括目标系数、资源系数及约束系数矩阵 A）的变化对当前最优解

的影响，并能够求解出这些系数的变化范围；了解参数线性规划问题

的求解方法。 

4.运输问题  

了解运输问题的基本模型和性质；掌握用表上作业法求解运输模

型，包括给出初始运输方案的方法、最优性检验的方法以及调整的方

法，并能够对不平衡运输问题进行处理求解。 

５.网络分析  

了解网络问题的基本概念及性质；掌握最短路径问题、最大流问

题、最小费用最大流问题求解方法；掌握网络计划图的绘制方法，能

够熟练地计算出网络图的各个时间参数，并能够找出网络图的关键路

线。 

６.整数规划  

掌握分支定界法和隐枚举法；了解割平面法；掌握指派问题的求

解方法。 

７.目标规划  

了解目标规划的基本模型和相关概念；掌握求解目标规划的图解

法；了解求解目标规划的单纯形法。 

８.动态规划  

理解动态规划问题的基本概念和原理，并能够熟练地建立实际问



题的动态规划模型；了解比较典型的动态规划应用问题。 

**************************************************** 

第三部分   题型示例 

**************************************************** 

一、选择题 

1. 在标准单纯形迭代过程中，若有某个非基变量 kx 的检验数

0k  ，而其系数列向量时，则此问题有无界解。 

A 0kp     B  0kp    C  0kp        D  0kp   

答案：Ｂ 

二、建立如下问题的数学模型。 

某市场调查公司受某厂的委托，调查消费者对某种新产品的了解

和反应情况。该厂对市场调查公司提出了以下要求： 

  (1) 共对 500 个家庭进行调查； 

  (2) 在被调查家庭中，至少有 200 个是没有孩子的家庭，同时至

少有 200 个是有孩子的家庭； 

  (3) 至少对 300 个被调查家庭采用问卷式书面调查，对其余家庭

可采用口头调查； 

  (4) 在有孩子的被调查家庭中，至少对 50%的家庭采用问卷式书

面调查； 

(5) 在没有孩子的被调查家庭中，至少对 60%的家庭采用问卷式

书面调查。 

对不同家庭采用不同调查方式的费用见下表。 



家庭类型 调查费用(元) 

问卷式书面调查 口头调查 

有孩子的家庭 50 30 

没有孩子的家庭 40 25 

问：市场调查公司应如何进行调查，使得在满足厂方要求的条件下，

使得总调查费用最少？ 

答案：假设 11x 为有孩子的家庭采用问卷式书面调查的数量， 12x 为有

孩子的家庭采用口头调查的数量， 21x 为无孩子的家庭采用问卷式书

面调查的数量， 22x 为无孩子的家庭采用口头调查的数量。则可建立

如下的线性规划模型： 
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三、有一个住宅小区需要铺设供暖管道，已知锅炉房与各住宅楼之间

的距离（或直接铺设管理所需的长度），以及部分住宅楼之间的距离，

如下图所示。问如何选择供暖管道的线路走向可使管线总长最短，并

给出最短的管线总长值。 



 

答案：使用破圈法或避圈法可得管道铺设方案：（1，4）（1，3）

（3，5）（5，6）（1，7）（2，7） 

最短距离为：2400 

 


